

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-
tőknek 3 pengő. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Jön-e a revízió?

Jön, mert jönnie kell. A nemzetek közötti légkör olyannyira telítve van villamos feszültséggel és dinamikus erővel, hogy a revízió kérdését ideig-óráig huzni-halasztani, késleltetni lehet, de megakadályozni egyáltalán nem. Közép-Európa egykori büszkeségét, az agyonnyomorgatott, koldusbotra jutott, szétdarabolt Nagymagyarországot gonosz ellenségei halálra ítélték; testét álnok, sunyi bitorkok keresztre feszítették, dárdaikkal, vasszegekkel átvették. És nem nyughattak addig, amíg magok előtt nem látták a halált. És mikor megérkezett a halál, kicsapongó örömmel szaladtak vissza erőszakosan megnagyobbitott véres oduikba, hogy megtömvé poklosságukat, onnan kormányozzák a leigázottak sorsát s feneketlen éhségüket falánk módon csillapítsák le. Gondoltak-e akkor a „győztesek” arra, hogy a szomorú halált fel fogja váltani a feltámadás? Gondolták-e a „feszítsd-meg”-et ordítók, hogy a legfagyosabb koporsónak is felnyílhat majd egyszer a zárja? Jutott-e eszükbe a hiénáknak, hogy a legkeményebb tél után is eljön az enyhe tavasz? Gondoltak-e arra, hogy belőlük, a győztesekből, rövid időn belül épen olyan lesújtott, éhező, agonygyötört nép lesz, mint azok, akiket betevő falatjuktól, ruházatuktól, minden megmozdítható vagyonuktól, igen sok esetben életüktől is megfosztottak? A márciusi tavaszi szellő megnyitogatja a mi koporsónk ólomfedelét is. A föld mélyében, az emberi lelkek erejében feltámadás készül. Az irtózatossá letiprások, a földöntúli sanyargatást, a megbontott gazdasági rend további romlását nem nézhetik a kulturnemzetek ölbe tett kezekkel.

A világ két hatalmas nemzetének az angol és olasz népek halhatatlan nevű politikai vezérei: MacDonald és Mussolini miniszterelnökök szívök, lelkök elfogulatlan érzését, viágzó nagy nemzetük lelki sugallatát követve, a porondra léptek, hogy az átkos Trianont és többi gyöttrő békeszerződéseket, amelyekkel lezárták a magyar nemzet koporsóját, megmozdítsák, feltörjék, mert belátták, hogy e koporsófedél alatt egy szebb jövőre, szabadságra, függetlenségre termett, erőszakosan bebörtönözött ezeréves multu nép várja a szabadsulást, a szabad levegőt; várja, hogy talpraálljon; a nemzetek versenyébe léphessen; várja, hogy további ezredéven át a maga kijelölt helyét megtarthassa.

Nagyon természetesnek találjuk, ha azok a kis népek, akik a koporsóba fektettek bennünket, most erejükön felül mérgelednek, mozgolódnak, pukkadoznak, izgatottan ordítognak, fenyegetőznek, ripakodnak, terveket kovácsolnak, esküdznek égre-földre, fegyvereiket csörtetik, tanácskoznak, utazgatnak s egy kicsit talán reszketnek is. Természetesnek találjuk, hogy ezek az elbizakodottak a mi koporsónk fedelére most még jobban ráülni akarnak, nehogy a leányzó, aki nem halt meg, csak alszik, idő előtt felébredjen. Vagy talán inkább, hogy a művelt világ is nehogy felébredjen. Remegnek, mert amiket erőszakkal elvettek tőlünk, jól tudják, hogy nem illeti meg jogosan őket. Lopott jószágok ezek. Lopott, rabolt holmikkal büntetlenül nem lehet kereskedni.

A világ közvéleménye tisztába jött az utolsó tizenöt év alatt, hogy a politikában és a

nemzetek közötti szolidaritásban kik és mik a csehszlovákok, a jugoszlávok és a románok. Kellő értéküket megállapították. Ebben az ugynevezett kisanantban már csak a francia nemzet tartja a szuszit. Azt is természetesnek találjuk, hogy a nemes francia nemzet egyelőre nem feltétlenül lelkesedik a revízió eszméjéért. Neki még jó ideig együtt kell „ordítani” a farkasokkal. Nem szabad mutatnia, hogy az együttesen szerzett „prédát” tovább őrizni már nem akarja. Erre való tekintettel a franciáknak hosszú ideig „keserű falat” lesz a felvetett revízió kérdése s akár hogy utalgatják a revízió ügyét a népszövetség hatáskörébe és

annak a szuverén döntésére, a rend és nyugalom helyreállításának kivárására, a szabadság-szerető felvilágosodott francia nemzet előbb-utóbb maga is azok közé fog sorakozni, akik a mi koporsószegeinket kiszedegetik, koporsónk zárait felnyitják és segíteni fog abban, hogy a megdermedt, elalélt magyar lélek világosságához, levegőhöz, napsugárhoz, szabadsághoz, boldoguláshoz, életerőhöz, felvirágzáshoz jusson. Ha ez meglesz, akkor el fog érkezni nálunk is a rend és nyugalom.

Minden kultur-nemzet jogos az életre. Csak a magyar nemzet lenne az, amelyik kivételt képezne?

A rokkanttörvény vitája a képviselőházban.

A nemzet becsületbeli adósságának törlesztését jelentő rokkanttörvényjavaslathoz dr. vitéz Hadházy Ferenc országgyűlési képviselőnk is hozzászólt. Beszédében kifejtette, hogy ez a javaslat nem elégheti ki sem az alkotóját, sem az érdekelteket, sem a közvéleményt. Egyrészt azért, mert nincs áldozat, amit a hadigondozottakért ne keveselnének, másrészt mert olyan időben jött, amikor a legbecsületesebb jószándékot is földhöz szegi a nyomoruság. Törvényjavaslatot várt volna — bár a helyzet nem teszi időszerűvé — a háboru áldozatainak kártérítéséről és az őket megillető tiszteletről is. Ennek első része lett volna a rokkant-javaslat, második része a hadviseltek hátrányos helyzetének orvoslása, harmadik része azon kirívó igazságtalanságok orvoslása, mely a hadikölcsönt jegyzők egy csoportjánál fennáll.

A javaslatot három szempontból bírálja: ki kell használni minden lehetőséget a hadigondozottak érdekében addig is, míg jobb idők for-

dulnak, a rokkantjárdék legalább a szükséges mértékű biztosítsa; senkit sem szabad elzárni jogától, aki arra igénnyel bír. Kevesli az ellátás mérvét, különösen a legénységi csoportban, melyre javasolja, hogy az altiszti járadék mérvére emeljék fel. Rögzíteni kívánja a fedezetet bizonyos időtartamokra, hogy kihalás esetén a gazda nélkül maradó járadékból az ellátást javítani lehessen. Szükséges a járadékok felemelésére fedezetet teremteni, mert a keresőképesség a korral arányosan csökken. Körül kell bátyázni a keresőképesség fogalmát, hogy a rokkantak rováására rideg fiskális érdekek ne érvényesülhessenek. Kéri, hogy a miniszterelnök adja a keresőképesség hivatalos, félre nem érthető magyarázatát, de ezenkívül tárgyi garanciát is kér. Először, hogy a rokkantak felülvizsgálásánál ne szállíthassák lejjebb a mostani rokkantsági fokot. Aztán, hogy az orvosi utasítást ne bizalmas utasításban, hanem nyílt rendeletben bocsássák ki, hogy azt mindenki

Fizessen elő

a legjobb rádiólapra

a RÁDIÓ ÉLET-re.

Előfizetési ár: 1 évre 10 — P. Félévre 5:50 P.

Negyedévre 2:80 P. Egy óra 1 P.

Kiadóhivatal: Budapest, I., Rákóczy király-ut 10. szám.

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!



Az **ASPIRIN**-tabletták is van valódi-sági védjegy: az ismert Bayer-kereszt.

Meghülés első jeteinél és fájdalomknál **ASPIRIN-TABLETTÁK**

ismerhesse. Fogadják el bizonyítékul ne csak az eredeti okiratokat, hanem a valószínűsítő más bizonyítékokat is. Ura felvételével az is élhessen, aki hibáján kívül eddig azzal nem élhetett. Gyógyellátásban az a rokkant is részesüljön, akinek bajáról nem lehet biztosan megállapítani, hogy harctéri eredetű-e.

A rokkantak számára létesítenek otthonokat, munkaházakat, amelyekből a háziipari szervezet kiindulhat. A hadigondozottaknak nyújtott kedvezményeket büntető sankciókkal védjük meg, nehogy a protekció elüsse tőle őket.

Emellett egy egészséges közszellem kialakítását óhajtja, mely a hadviseltek áldozatát méltányolva, az elhelyezkedési lehetőséget elsősorban a hadigondozottak, azután a hadviseltek számára nyitná meg.

A javaslatot csak átmenetinek, a továbbépítésre alapnak tekinti és nem tudna belenyugodni abba, hogy ez végleges rendezés legyen.

Orvosi szemmel a fürdőüzemről.

Irta: Dr. Ádám Gyula egyetemi tanársegéd.

Kilenc évi klinikai működésem, hazai és külföldi tapasztalataim, valamint a virágkorát élő modern orvosi tudomány tárgyilagossá szemléléséből nézve bocsátom utjára alábbi cikkemet. Lehet, hogy észrevételeim legtöbbször már szóba kerültek, vagy alkalmazást is nyert az évek folyamán. Lehet, hogy többet hiszek kivilhelőnek, mint a mai gazdasági viszonyok megengedik. De céltom egyedül az, hogy vázlatos elgondolásaimmal két elválaszthatatlan célt szolgáljak: városunk isteni ajándékát valóban a szenvedők közkincsévé tenni és nem kevésbé eiszegényedett városunk legelső jövedelmi forrásává.

A bő anyagi áldozatokra nem alkalmas a mai idő. De a munkabeli és szervezési áldozatokra éppen ma van szükség, amikor a meglépázott magán- és közjövendelmek, nem kevésbé a közeli nagyváros konkurrencijára folytán nehézségek merültek fel a szoboszlói hévízfürdő fenntartásában és további fejlesztésében.

Tudnunk kell, hogy egy gyógyfürdő nem csupán a gazdasági és műszaki vezetés, de a kényelem, a gyógyhatás, a környezet szeretete és gondos figyelem összességén nyugszik. Az első és legfontosabb tennivaló oda irányuljon, hogy az üzem, mint elsőrendű gyógyfürdő menjen át a köztudatba. Tehát addig is, míg a jobb gazdasági viszonyok eljönnek és építkezésekkel bővíthetünk, a fürdő ebben a szeltemben és minőségben vezessék. Debrecen nagy anyagi befektetéseit hasonlókkal utánozni nem tudjuk, de ne is ebben keressük a versenyképességet. A fürdő gyógyító hatását

helyezzük mindinkább előtérbe a strandjelleg helyett és éppen ebben látom a debreceni és szoboszlói hőforrások kihasználása közötti különbséget és a célokban való szélváltást. A csendes kisváros meghittebb, nyugodtabb légköre sokkal inkább való a betegeknek. Ugy vélem, hogy versenyről nem is kell ezen elgondolás alapján beszélnünk. Ami egy százhuszezer lakosú város e sorsban szórakozásnak szervezett meg és csak részben egészségügyi intézménynek, azt a forrást hasznosítsuk mi elsősorban egészségügyi szempontból és hiszem, hogy teljes sikerrel. Budapest is tele van jobbnál jobb fürdőkkel és kérdelem, mért mennek a tehetősek mégis vidékre nyaralni?

Nézzük most azokat a módokat, amelyekkel a fenti cél elérhető volna. Az eddig beállított medencék 80%-ban elegendők a gyógyító munkához. A hiányzó 20% pótlására fedett és elsősorban berendezett kádfürdőket kell minél előbb beállítani, úgyhogy számuk legalább 20 legyen! Ez napi 10 óra üzemidőt véve számításba — 1 órai fürdési tartalommal 1 P díj mellett — naponta 200, egy 100 napos időnyben 20 000 pengő bruttó bevételt jelent. Szénsavas, oxigenes és egyéb gyógyfürdők csak így vihetők keresztül. Egy ilyen megfelelő szórakozó, pihenő, masszírozó, pakoló, fény, villany és egyéb kezelésekre szükséges helyiségekből álló zárt osztály tökéletesen megfelel a legkényesebb igényeknek is. Ezek az igények nemcsak a közönség részéről, hanem a gyógyító orvosi munka részéről is fennállanak! Az orvosi rendelőhelyiséget is ide kell telepíteni, mert csak így lesz egész az üzem. Versenyszórára, téli fedett strandra egyelőre szükségünk nincs. Ha a zárt fürdő fűthető is lesz, akkor a téli forgalomnak teljesen elég!

Ha gyógyfürdőt akarunk, szakítani kell az eddig szokásos orvosrendszerrel. Eddig hatáskör nélküli, csupán önkéntes vállalkozásból szegődött, harmadrangú kérdés volt az orvosi működés. A fürdőnek vezető orvosra van szüksége, aki résztvesz nemcsak az egészségügyi, de a gazdasági és propaganda munkában is, még pedig kötelezőszerűen. Egészségügyi intézmény feletlős orvosi vezetés nélkül nemcsak elképzelhetetlen, de céltalan dolog is! Szerepe az ország és külföld orvosaival és egészségügyi intézményeivel való érintkezés fenntartása, a fürdő náluk való propagandája, betegek átvétele és utasításai szerint való kezelése stb., stb. Másrészt a fürdőbizottság tagjaként annak felvilágosításával, tanácsaival való támogatása sem hagyható figyelmen kívül. Szóval a fürdő egészségügyi része orvosra bizassék a műszaki és gazdasági vezetőkkel egyenlő joggal, de egyenlő felelősséggel is. Az orvos honoráriumát egyelőre a telepen folytatott magángyakorlat. Később azonban, ha éppen az orvos személye, munkája, propaganda tevékenysége folytán az évi forgalom eléri a 100—200 ezer pengőt, ugy nem látom semmi akadályt a százalékos javadalmazásnak sem. Ebből az összegből az orvos az időnyen kívül tanulmányutakat tegyen a tapasztalatairól beszámoló, az eredmény felhasználható az üzem érdekében. Az orvosnak mindenesetre tételessé kötelezzük, hogy évenként egyszer beszámoljon az időnyben szerzett tapasztalatairól és ugyancsak évenként 1—2 szakmunkát helyezzen el a hazai, vagy külföldi lapokban a fürdő érdekében. Az orvosnak

mindenképpen tudatában kell lenni annak, hogy közügyet képvisel, amelyben úgy a város, mint az ország boldogulása is bennfoglalatik.

Ne tévezzük szem elől, hogy hévízünk gyógyító ereje korántsem merül ki a rheumás, izületi, vagy bennulós betegségekre való hatáskörben. A gyermek, női, sebészeti, ideg, bel, orr, torok, gége, bőr és nemiszervi megbetegedések igen nagy hányadánál, megfelelő alkalmazás mellett, a legnagyobb sikerrel használható. Az alkalmazás módja sem a fürdés csupán. A beélgzés, az ivás, a bőrön át a szervezetbe jutott alkotórészek is fontos gyógytényezők, csak az a fontos, mikor és miként alkalmazzuk. A magam általános és szakorvosi megfontolásával egyedülálló szerepet vélek a szoboszlói gyógyfürdővel fentiekén kívül betölteni: az elszakított Csiz és Lipik, valamint a délnémetországi Tölz fürdők pótlását. Ez az elgondolás annyira orvosi jellegű, hogy részletesen nem hirlapi cikkbe való, de állítom, hogy vele a forgalom megkészszeresíthető.

A fürdőtelepen ivókurák céljára sürgősen szükséges egy-két hideg, szűrt gyógyvizet szolgáltató folyó kut létesítése. Ennek a technikai kivitele rendkívül egyszerű, nem költséges. Szerintem a palackozott szénsavval telített víz helyett sokkal jobban szolgálja ez a berendezés a helyszínen úgy a betegek, mint a jövedelmezőség érdekeit. A csurgó kútból nyert gyógyvizért külön díjazást szedni nem szabad, az arra való jogot a beteg a fürdőjeggyel együtt váltotta meg.

Meg kell kezdeni a vízhozalék radioaktív iszapjának a gyűjtését és felhasználását is. Ezt minden anyagi befektetés nélkül végre lehet hajtani a munkában levő csolnakázó tó iszapjából, ahol is a beömlő cső környékén fognak lerakódni az iszapos alkotórészek és bizonyos idő múlva minden további nélkül kiemelhetők a fenékről. Maga a csolnakázó tó is jelent egy távolabbi előnyt. A nagy vízfelület gyors párolgása folytán az ott tárolt víz mind töményebb lesz sálaku gyógyanyagokban és ismét felhasználható a forrásnál töményebb gyógyvízképpen bizonyos bántalmaknál. Másrészt a tömény vízből a fenéken a sók lerakódnak, kikristályosodnak és így évek, évtizedek múlva további feldolgozásra, esetleg szilárd alakban mesterséges gyógyfürdő készítésére áruba bocsáthatók. A tó tehát természetes leparoló készülékké válik anélkül, hogy ez irányban egy fillért is befektettünk volna. A kiadás csupán a tó évenkénti leeresztéséhez lesz egy kevés.

A gyógyvizet és fürdőüzem minden használata csak a városé lehet. A kellően kiépített telep mellett hasonló magánvállalatok csak akkor működhetnek, ha azoknak szanatórium-szerű berendezésük, működési engedélyük és orvos által vezetett szakszerű üzemük van. A részükre kiszolgáltató vízmennyiség egy-egy betegre számított mennyisége fél telepi fürdőjegy árban állapítható meg. Helybeli magánosok részére, ha a víz saját maguknak szükséges, a térítési összeg a legminimálisabb legyen. Abban az esetben azonban, ha magánosoknál idegen fekvőbeteg részére kell az, a fenti díjazás szedendő 2—3000 literenként és akkor is csak orvosi vélemény alapján.

Ahogy a víz és fürdőüzem minden jövedelmét a városnak kell biztosítani, éppen úgy minden lakás, élelmezésből származó jövedelmet — kivéve a telepen működő vendéglőt

stb. — a magánosoknak kell átengedni. Az anyagi gazdagodás lehetősége éppoly fontos az adózóknál, mint a köznél. A város ne építsen közpénzen szállodát sem, de a legmesszebbmenő kedvezményekkel támogasson minden magánost az építkezésben tanácsal, olcsó telekkel. Új szálloda, vagy pensio csak a telep mellett elterülő területen legyen építhető. Erre a célra műszakilag kijelölt területet 150—300 négyszögöles parcellákban 1—3 pengős árban áruba kell bocsátani azzal a feltétellel, hogy 1—2 év alatt a vevők kötelesek felépíteni a fürdőbizottság által előzetesen átnézett és jóváhagyott nyaralót s bármi, a fürdőüzem céljait támogató épületet. Az itt üdülők azonban a fürdőtelep használatára utaltassanak, a nyaralókban, szállodákban, pensiókban gyógyvizet csak fél fürdőjegy értékében szállíthatók be személyenként.

(Folyt. köv.)

Előfizetési felhívás!

Az új évnegyed alkalmából tisztelettel felkérjük lapunk támogatóit előfizetéseik szives megújítására.

Tisztelettel a

„Független Hajduság” szerkesztősége és kiadóhivatala Hajduszoboszló.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, ugyanakkor a református elemi iskola emeleti nagytermében tartandó gyermek- és ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos vallástani- lelkész, délután 3 órakor a templomban Fehér János segédlelkész prédikál. Virágvasárnapról husvéti külön nagyheti istentiszteleteket fognak tartani.

— A Pusztangyálházai Közbirtokosság küldöttsége a Pénzügyminisztériumban. Folyó évi március hó 27-én déli 12 órakor fogadta dr. Varga Imre pénzügyi államtitkár azt a küldöttséget, amelyet a közbirtokossági tanács az évi 655 métermáza buza vagyonváltás csökkentése, illetőleg törlése ügyében kiküldeni elhatározott. A küldöttséget vezette dr. Hadházy Ferenc országgyűlési képviselő vezette. Résztvettek abban még dr. Márton Gábor polgármester, Cseke Gábor közbirtokossági elnök és Császi Lajos főldbirtokos. Vitéz dr. Hadházy Ferenc meggyőző erővel ecsetelte a jöszágtartó gazdaközönség feletle nehéz helyzetét, ami az alacsony állatárak, de meg a vagyonváltás magas összege miatt is szinte tarthatatlan. Határozott érve és magas színvonalu jogi okfejtése szemmel látható hatást gyakorolt Varga államtitkár, aki megígérte a küldöttségnek, hogy a vagyonváltás mérvét — habár az a törvény rendelkezése miatt teljes egészében nem is törölhető, de a mostani gazdasági helyzettel összhangba fogja hozni, illetőleg elviselhető mértékig fogja lecsökkenteni. A város jöszágtartó közönsége feszült várakozással és nagy figyelemmel várja a kérelem megértő elintézését.

Kiadó úri lakás. A volt Gazdasági Bank Posta-utcai épületében k i a d ó augusztus hó 1-ére a dr. vitéz Simon Árpád által bérelt 4 szobás lakás. Értekezni a Hajdumegyei Takarékpénztárnál lehet.

— **A Gazdasági Liga** április 9-ikén (virágvasárnapján) délelőtt fél 11 órai kezdettel tartja alakuló gyűlését Hajdusoboszlón, a református központi iskola emeleti nagytermében, vagy kedvező idő esetén a fiúiskola tágas udvarán. Várják a gyűlésre Hadik János gróf elnök, Bethlen Pál gróf alelnök, Fáy József központi főtitkár érkezését is. Kába, Szová, Nádudvar, Földes, Tetétlen, Balmazújváros és Hajduböszörmény gazdái is nagyobb küldöttségekkel részt kívánnak venni a Gazdasági Liga hajdusoboszlói csoportjának az alakuló közgyűlésén.

— **Döntött az igazolóválasztmány.** Rásó István, Hajdúvármegye alispánja folyó hó 29-én városunkban időzött, amikor is az igazolóválasztmány ülésén személyesen elnökölt. Elbírálásra kerültek a múlt évi városi képviselőválasztások ellen beadott panaszok. Ezek ugyan már egyezben elbírálattak, de a régi igazolóválasztmány határozatait kisgyűlés megsemmisítette és új igazolóválasztmány alakítását rendelte el. Három felebbzés került elbírálás alá. A Gönczi Antal VII. tizedbeli lakos megbízatását igazolóválasztmány nem kifogásolta. De, amint hírlik, az igazolóválasztmány e határozata már is meg van felelve. A dr. Hunyadi Béla ügyvédjelölt mandátuma egyhangulag megsemmisítést nyert a megkívánt életkor hiánya miatt. Az I. választókerület választási eredménye ellen beadott panasz is elutasítást nyert. Az ülés befejezése után Rásó alispán a népkönyvtár megtekintette és elismerését fejezte ki az ott tapasztalt rend és tisztaság felett.

— **Vallásos összejövetel.** Vasárnap, április hó 2-án, délután 5 órai kezdettel vallásos összejövetelt rendez a helybeli Keresztény Ifjak Bibliaköre a református templomban. Az összejövetel műsora a következő: 1. Közének: 103. dicséret 1. 2. verse. 2. Imádkozik: Demjén Ferenc lelkész. 3. Közének: 5. dicséret. 4. Bibliát magyaráz: Békely Lajos lelkész. 5. „Istét.” Irtá: Krüger Aladár. Szavaja: Bese Gyula bibliaköri tag. 6. „Oh örökélet forrása!” Éneklő: Szlavik Tibor; orgonán kíséri: Iványi Antal karnagy. 7. „Nagyszombat éjszakáján.” Szavaja: Páll Ferenc bibliaköri tag. 8. Közének: 245. dicséret 10. verse. Szeretettel kérjük a híveket, hogy énekeskönyvüket lehetőleg hozzák magukkal. Ajtónál az ifju egyesület anyagi támogatása érdekében rendeznek gyűjtést.

— **Uj pénzügyminiszteri rendelet.** A hivatalos lapban megjelent a pénzügyminiszternek az egyenes adók után fizetendő rendkívüli pótlékok és egyes adótelek felemeléséről szóló rendelete, amely taxatív felsorolja azon vagyontételeket, amelyek után rendkívüli pótlékok fizetendők.

URÁNIA

Ma, vasárnap, ápr. 2-án
Délelőtt 11 órakor ifjúsági és levante előadás!

Este 6 és 8 órakor:

1. Gr. Apponyi Albert temetése.
Részletes hangos film felvételek.

2. Az elszabadult Afrika
Végig magyarul beszél!

3. Magyar hangos híradók.

— **A Hajdúvármegyei Takarékpénztár részvénytársaság** március 30-án délután tartotta Hajdusoboszlón LI. évi rendes közgyűlését, melyet Hetey Ignác elnök nyitott meg. A közgyűlés iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg, 73 részvényes jelent meg azon 7263 részvény letételével. Az igazgatósági, felügyelőbizottsági jelentések, mérleg- és eredmény számlák, majd a nyereségyelosztási javaslatot a közgyűlés elfogadván, az osztalék részvényenként 0.40 pengőben állapított meg, amelynek kifizetése már kezdetét is vette. A felügyelőbizottság mandátuma lejárván, újból megválasztattak Szécsy Miklós, Cseke Gábor, Hetey István, Székely József, Bartha István, Torma Lajos eddigi felügyelőbizottsági tagok.

— **Hajdusoboszlón az országos vásár** április hó 10-én lesz állat- és kirakodó-vásárral egybekötve.

— **Halász Nándor óras és ékszerész** piactéri üzletét Debrecenben a mostani országos vásár alkalmából a vevők nagy száma keresi fel, mert meggyőződtek arról, hogy ez a régi jónevű cég a legszolidabb árukkal tud szolgálni vevőinek.

— **Az iparos dalkör** tegnap este tartotta évi rendes közgyűlését az ipartestületi székházban a tagok élénk részvétele mellett. Az évi jelentések, zárszámadás és költségvetés elfogadása után tisztújítás következett. Előnké újból dr. Erdős Kálmán ny. polgármestert választották meg. A lelépő Dávid Sándor alelnök érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökítette, helyére ügyvezető alelnökkül idős Sándor Mihályt választotta meg. Majd a tisztikar és választmány megalakítása következett. Közgyűlés után az egyesület működőkara és pártoló tagjai társasvacsorára gyűltek össze az ipartestületben.

— **A Béke-áruház Debrecenben** azért oly keresett üzlet, mert az ott beszerzett fehérneműek, női ruhaszövetek, kelmék, posztók és szőnyegek úgy minőség, mint ár tekintetében bármely céggel felvehetik a versenyt.

— **A városi főjegyző fegyelmeje.** Dr. Vasady Győző városi főjegyző fegyelmi ügyében, akit különböző szabálytalanságok és cselekmények miatt Rásó alispán hivatalától felfüggesztett, dr. Nabráczy Béla vármegyei vizsgáló biztos a héten fejezte be a fegyelmi vizsgálatot. Az összes fegyelmi vádpontok beavatottak értesítése szerint teljes beigazolódást nyertek. Az iratok már a vádbiztoshoz letettek át, így az ügyben rövid időn belül döntés várható.

— **Kigyulladt egy üzlet.** Stern Ármán hajdusoboszlói rövidáru- és cipő-üzlete a Vértanúk-terén március 31-re virradó éjjel fél 1 órakor kigyulladt és az összes bennelevő anyagokkal, felszerelésekkel elégett. Az üzletben este féltíz óráig festők dolgoztak. Emiatt egyes árucikkeket kimozdítottak a helyükből s úgy látszik, hogy nagyon közel helyezték el a kályha körül. Erről gyulladt ki az áruaktár. Az üzlet tízezer pengőre volt biztosítva, a kár körülbelül ekkora. A tüzeset ügyében a vizsgálat megindult.

Gyökerez szőlővesszők,
csemege s borfajok fajtisztán legolcsóbban

Kállay Miklós szőlő-
bérgazdászánál,
Kállaysején (Szabolcs-megye) kaphatók.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága és kisgyűlése** április hó 10-én báró Vay László főispán előktele alatt ülést tart Debrecenben a vármegyei székházban.

— **A hajdusoboszlói keresztény ifjak bibliaköre (KIE)** április 9-én, vasárnap este 7 órai kezdettel a központi elemi iskola nagytermében gazdag műsorral egybekötött teastélyt rendez. — Programot jövő számunkban fogjuk közölni.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetés: Balla Sándor és Jeges Margit, Szerepi Gábor és Muzslai Mária. Nyeste György és Elek Lidia. Házasságot kötöttek: Bojtor Imre és Borbély Juliánna, T. Szabó József és Kis Erzsébet, Hábi Gyula és B. Nagy Eszter, B. Nagy István és Nagy Eszter, Vida Imre és Kardos Eszter. Lengyel János és Barbócz Juliánna, Polacsek Dezső és Braunstein Frida. Halálozások: Messinger Katalin 22 hónapos, Nagy Ambrusné Váci Lidia 62 éves, özv. Hunyadi Györgyné Szabó Juliánna 79 éves, Szökőcs Gyula 11 éves Fehér Károly 47 éves, Kemecei Lajos 68 éves, Czeglédi Gyula 22 éves, Kis Károly 1 hónapos. Születések: Schlesinger Jenő leánya Éva, Sz. Tóth Elek fia József, Éles Elek fia Elek, Nagy Sámuel fia Elek, Tóth Ferenc fia Gábor, B. Nagy Ágnes fia Lajos, Barna Mária fia Sándor, Pinczés János leánya Margit, Tibai Margit leánya Irén, Váci Mihály leánya Margit, Pálfi István leánya Margit.

— **Öngyilkos gazdálkodó.** Kemecei Lajos 69 éves hajdusoboszlói VII-ik tizedbeli földműves, afeletti elkeseredésében, hogy teljesen magára volt hagyva, kedden éjszaka lakása padlásán felakasztotta magát. Felesége 40 évvel ezelőtt halt el, 20 éves leánya 1915-ben szintén önkézzel vetett véget életének. Kemecei Lajos nemrégiben tíz hold földjét eladta, mert a gazdálkodást is megunt. Két nőiesvére és elhalt testvérbátyjának gyermekei gyászolják családjakkal. Temezése szerdán délelőtt ment végbe.

— **Ismét kirabolták Zöld Bernát trafikját.** Zöld Bernát hajdusoboszlói lakos, hadirokkant Rákóczy-uti kis dohánytözsdejét vasárnapról hétfőre virradó éjjel ismét kirabolták. A tettes a trafik vályogfalát bontotta ki, az ott csinált résen bujt be a trafik helyiségébe. A kár 115—120 pengő. A tettes pénzt nem talált. A nyomozást a rendőrség azonnal megindította. Megjegyzendő, hogy Zöld Bernát trafikját már ötször törték fel.

— **Büvészek iskolája.** A modern mágusok, a büvészek iskolájáról, rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma. A népszerű színházi képeslap számtalan érdekesebbnél érdekesebb cikket, riportot, 120 pompás képet, nagyszerű budapesti és külföldi rádióműsorokat közöl. Beszámol minden színházi és filmeseményről, de egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt és keresztrejtvényt is közöl. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Harmincnyolc állás van üresedésben,** ezen állásra jelentkezhetnek bármily hivatású férfiak, vagy nők. Egyetlen kellék az intelligencia. Az eddigi gyakorlat szerint, hosszú évekről van szó, nagy jövedelemmel. A foglalkozás egy része pénzbeszedésből áll, nyugták ellenében. Csakis olyan ajánlatokat vehetünk figyelembe, ahol az illető minden részletre kiterjedően megírja az eddigi működés, kort, családi állapotot, képzettséget. A foglalkozás mindig az illető lakhelyének a szomszéd városában történik. Leveleket Marton József címére, Budapest, VII., Dohány-utca 14. kizárólag posta útján kérünk.

Riadó házassodvar. VII. tized 46. sz. házassodvar 1933 május 1-től használatba kerül. Értekezni lehet: Borbély Samu tulajdonosnál, I. t. 281/a.

— **Mussolini és Kiss János** baltavári kádármester ajándéka. Az elmúlt hónapban Szörtsey Józsefhez a Társadalmi Egyesületek Szövetségének ügyvezető elnökéhez levelet intézett Baltavárról Kiss János kádármester és abban bejelentette, hogy az olasz nemzet Duceja iránt a minden magyar szívében élő szeretet és hála kifejezésül „remekel” készített. Ezt a „remekel” elküldi a TESz-nek azzal a kérelemmel, hogy azt Mussolinihez továbbítsa. Röviddel ezután megérkezett a TESz-be a Mussolininek szánt ajándék, egy valóban remekbe készült hordó, amin a mester műértő keze Mussolini allegóriát faragott ki a Duce élethű arcképével. A TESz a hozzáérkezett ajándékról értesítette Mussolinét, aki Colonna herceg budapesti követ útján a következő levelet kapta: „Méltóságos Szörtsey József urnak, a TESz ügyv. előke Budapest. Van szerencsém közölni, hogy az olasz kormányfő Öcellenciája a felajánlott ajándékot, baltavári Kiss János ragaszkodásának kifejezését elfogadta, a felajánlott hordót a követség a TESz-től elviteti, de addig is nagyon hálás volna Méltóságodnak, ha szíves volna Kiss urnak az olasz kormányfő köszönetét tolmácsolni.” A magyar kádármester remeke tehát rövidesen utnak indul Itália felé.

— **A MANSz** a már előre jelzett rendkívüli közgyűlését április 2-án, délután 4 órakor megtartja a városháza nagytermében.

— **A „Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete” szaktanácsának és igazgatóságának ülése.** Az összkormányzat, de különösen a Földművelésügyi Minisztérium hathatós erkölcsi támogatása mellett alakult „Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete” folyó évi április 4-én, délelőtt 10 órakor szaktanács-ülést, ugyanaznap délután 5 órakor pedig igazgatósági ülést tart az egyesület hivatalos helyiségeiben. (VI. kerület Andrassy-ut 8.) A szaktanácsülésen a vidéki fiókegyesületek által delegált szakértők, de hivatalból az összes főispánok és a „Gyümölcsstermelők Országos Egyesületének” igazgatósági tagjai is résztvesznek. A szaktanács-ülés a már 18 megyében megalakult fiókegyesületek tapasztalatait és tennivalóit terjeszti elő, míg az igazgatóság határozatot fog hozni olyan kérdésekben, amelyekben a szaktanács állást foglalt.

30 hold körüli jó földet megvételre keresek: Dienes József irodája, Debrecen, Fűvészker-u. 16.

— **Óra- és ékszerjavításokat** legolcsóbban jótállással készít. Régi aranyat és fogaranyat rendkívül magas áron készpénzfizetés mellett veszek! Szemévek nagy választékban. Grósz József óras és ékszerész.

3067—1932. vght. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Nagy Béla ügyvéd által képviselt Kiss Testvérek Bőrgyára r.-t. végrehajtató javára 255 P 20 t. követeles és jár. erejéig P u s p ö k l a d á n y b a n, Rákóczi-uton, végrehajtást szenvedő üzletében, 1933. évi április hó 4. (négy) napján délelőtt 10 (tíz) órakor a debreceni kir. járásbíróóság 1932 évi 12,652. számú végzésével e rendelt végrehajtás során lefoglalt 1094 pengő becsértékű csizmak, box bőr, taipbőr, női és férfi cipők, biróilag elárvereztetnek.

Püspökladány, 1933 évi febr. hó 27. napján.

Csanak
kir. bir. végrehajtó.

Megérkeztek a tavaszi és nyári szövet-ujdonságok!

Ezek között: kék, fekete és kangarn jó minőségű szövetek, melyekből mérték után öt havi részletfizetésre is legolcsóbban készítenek öltönyöket.

Mintáim megtekinthetők üzletben és kívántra azokat házhoz is elviszem.

A beállított súlyos gazdasági viszonyok ismerése következtében az árakat mélyen leszállítottam és úgy öltönyök készítését, vagy fordítását, valamint mindennemű szabó szakmába vágó munkákat olcsón készítek. Öltönyvasalás javítás nélkül 1 pengő.

Női kabátok és kosztümök készítését és fordítását olcsó díjazásért elvállalom.

Teljes tisztelettel:

Sztuchlik József

úri szabó

Horthy Miklós-ut 1. sz.
Horogh építész házában.

Nagy football-mérkőzés.

Vasárnap az egész ország sportközönségének figyelmébe Debrecen felé irányul, ahol a tavaszi football-szezon kiemelkedően érdekes mérkőzése kerül előtérbe: a bajnokság legjogosabb aspiránsa, az Újpest ütközik meg a Bocskayval, amely a tavasszal pontvesztés nélkül halad előre. A mérkőzésre igen nagy tét van feltéve, főként az Újpest részéről, mert hiszen veresége esetén épen úgy elveszti bajnoki reményeit, mint ahogy a Hungária is kiesett a bajnokaspiránsok sorából a Bocskaytól két hete eisznevedett veresége következtében. A meccs kivételes jelentőségét mindkét csapat átérzi s erre vall, hogy az Újpestet a lilafehér szurkolók különvontan kísérik Debrecenbe támogatni, a Bocskay pedig európai hírű csatársorát tette féltelmetes erejűvé Engelhardtnek, a méltán nagyra tartott békéscsabai országos amatőr válogatott balösszekötőnek a leszerződésével. Vele a Bocskay támadó sorában nem kevesebb, mint négy országos válogatott szerepel. A Tiszántúli is megmozdítja a nagy meccs, nemcsak Debrecen és Budapestet, hiszen a Bocskay — Újpest mérkőzés előtt Hajdu és Szabolcs válogatottjai mérik össze erejüket. A keleti kerület hegemoniáját eldönteni hivatott mérkőzés iránt is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, annál is inkább, mert Hajdu és Szabolcs válogatottjainak találkozása előjátéka Kelet válogatottja április 9-iki szegedi szereplésének. A Bocskay — Újpest mérkőzés vasárnap délután fél 5 órakor, a Hajdu és Szabolcs válogatott meccs pedig fél 3 órakor kezdődik Debrecenben a Diószegi-úti sporttelepen.

3195—1933.

Hirdetmény.

Felhívom a város lakosságát, hogy az udvaraikon felgyülemlett szemetet, trágyát e hirdetmény keltétől számított 8 napon belül annyival is inkább hordassák ki, mert az udvarokat közveggel felülvizsgálatom s e rendelkeztem ellen vétőkkel szemben a kihágási eljárást a 18486—1930. kgy. sz. vármegyei szabályrendeletbe ütköző kihágás miatt haladéktalanul megindítom.

Hajdusoboszló, 1933. évi március hó 28.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Csak készpénzért lehet olcsón vásárolni!

Önt is érdekli a Béke-áruház, Debrecen, Szentanna-u. 2. sz. tavaszi árajánlata, mert oly olcsón hozzuk forgalomba a legújabb tiszta gyapjú divatszöveteket, sima és mintázott selymeket, mosóárut, vászon- és asztalneműt, amire eddig nem volt példa.

ÁRJEGYZÉK:

Tavaszi kabátkelme — — — 4—	Sima fehérnemű műselyem — — — 90
Tavaszi kosztümszövet — — — 1-90	Nyersselyem angol ing — — — 3-50
Afgalin gyapjuszövet — — — 2-38	Divatcsikos bluzkelme — — — 1-20
Rumba divatgyapjuszövet — — — 2-30	140 széles férfiszövet — — — 4-50
Jersey divatgyapjuszövet — — — 2-50	Siffon — — — — — 66
Gyapjú georgette — — — 3-30	Finom kelengye siffon — — — 95
Ribuldin nehéz minőség — — — 5-50	140 széles alsólepedő vászon 1-80
Flamisol, ez a legújabb ruha- anyag gyapjú selyemmel — — — 5-90	180 széles paplanlep. vászon 2-90
Sottis crepe marocain — — — 5-80	Damast finom huzatra — — — 1-75
Mintás crepe marocain — — — 5-80	Angin, jó minőség — — — — 90
Csikos crepe de chine — — — 5-40	Paplanclath 140 széles — — — 2-20
Jóminőségű crepe de chine — — — 3—	Paplanclath 140 széles — — — 5-50
Brocat selyem bélésre — — — 1-80	Szines nansou, fehérneműre — — — 80
Divatmintás ruha műselyem — — — 95	Soalin selyem fehérneműre — — — 1-70
	Risetie selyem fehérneműre — — — 1-80
	la. festőkarton — — — — 78

Ezen hirdetett minőségeken kívül még oly nagy választék áll nb. vedőnk rendelkezésére, hogy igazán minden izlést ki tudunk elégíteni olcsón. Számítlan megelégedett vevő hirdeti a debreceni Béke-áruház (Szentanna-utca 2. sz.) népszerűségét. Kérdezze meg ismerőseit, mily olcsón, jól és izléses dolgokat lehet a Béke-áruházban vásárolni.

Tessék ezen hirdetés valódiságáról személyesen meggyőződni. Vételkényszer nincs. Mintákat szívesen küldünk.

Csak készpénzért lehet olcsón vásárolni!

Béke-áruház Debrecenben, Szentanna-utca 2. szám alatt.

Kiadó lakás.

A VII. tized Szovát-ut 219 szám alatt két utcai szoba, veranda, fürdőszoba, konyha, kamarák és udvarhasználat, csinos új házban levő lakás azonnali beköltözésre kiadó. Ezen házassudvar esetleg eladó. Értekezni lehet: a helyszínen.

Kiadó lakás.

A III. tized Nádud-vari-ut 109 szám alatt 2 szoba, konyha és kamarából álló, villanyvilágítással berendezett lakás kiadó. Értekezni lehet: özv. Márton Lászlóné tulajdonossal, a helyszínen.

Uj gazdasági minisztérium.

A gazdasági minisztériumok átszervezéséről a napi lapok ismételten írtak. Ezen tervről most annyit sikerült megtudni, hogy amennyiben az új gazdasági minisztériumot felállítanák, úgy a földmivelésügyi és kereskedelemügyi minisztérium megszűnik és az új minisztériumba olvasztatnék be. Az új minisztérium három önálló osztályból és egy csoportból állana. A három főosztály a földmivelési, a kereskedelmi és ipari lenne, amelyek mellett a közlekedési csoport működne. Mind egyik osztály élén egy-egy politikai államtitkár működne. Állítólag tervbe van véve a külkereskedelmi hivatal kibővítése és függetlenítése, ha ez bekövetkeznék, élére politikai vezető kerülne.

Bérbeadó

május 1-től a VII. tized Rákóczi-ut 4. sz. alatt 3 szoba, konyhás modern lakás. Értekezni lehet: Kálmán János tűzoltóval, a városházán levő tűzoltó laktanyában.

Eladó házassudvar.

Közel a város központjához, igen forgalmas helyen, V. tized Bethlen-utca 28—29. számú jókarban levő, üzletnek, vagy vendéglőnek is megfelelő sarok ház, mely áll: 3 szoba, előszoba, konyha, spájz, kamara, istálló, fűskamara, gőré, baromfiólak stb., 1000 négyszögöl telekkel eladó. Továbbá a Bánom-szőlőskertben, közel a gyógyfürdőhöz 320 négyszögöl szőlőföld is eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal, V. t. Bethlen-utca 28 sz.

213—1933.

Hirdetmény.

Hajdusoboszló megyei város tulajdonát képező új árucarnok VI. számú üzlethelyisége, továbbá az új árucarnok XIX. számú üzlethelyisége szabadkézből azonnal bérbeadatik.

Értekezni lehet: dr. Dajka Ambrus városi főügyésznel.

Hajdusoboszló, 1933. évi március hó 31.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

Hajdusoboszlóiak találkozóhelye az István király szálloda Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Nyugati-pályaudvar mellett. A szállodában étterem, kávéház és am. bar. Telefonszámok (Interurban): 202-43, 294-34. Sürgőnycim: Hotelist.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és fodrász-terem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés: 2-es és 46-os kocsikkal.

3776—1933.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy folyó évi április hó 2-án, délután 3 órakor a város erdejében karónak, culápnak és tűzfának való fa lesz elárverezve nyilvános árverésen.

Hajdusoboszló, 1933. évi március hó 29.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

MEGHÍVÓ.

A Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság 1933. évi április hó 9-én, délután fél 4 órakor Kában, az intézet helyiségében tartja

XXVIII. évi rendes közgyűlését

amelyre a részvényesek meghívatalnak. Kaba, 1933. március hó.

Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1932. évi zárszámadásokkal együtt.
2. A felmentvény megadása iránti határozás.
3. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.
4. Négy igazgatósági és két felügyelőbizottsági tag választása.
5. Határozathozatal az intézet további fennmaradása iránt.
6. Esetleges indítványok.

A mérleg és zárszámadások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztáránál letétbe helyezi.

MÉRLEG-SZÁMLA 1932. évi

december hó 31-én. VAGYON: Pénztárkészlet: Készpénz: 1176-31 P. Gíró számlán fennálló követelések: Magyar Nemzeti Banknál: 110-97 P. M. Kir. Postatakarékpénztárnál: 24-85 P = 135-82 P. Értékpapírok: 2018 P. Váltótárca: bekebelezve 128,823-13 P. személyi hitelre 25,266— P, beszedési váltók 776-20 pengő = 154,865-33 P. Adósok: 4566-18 P. Ingatlanok: 200— P. Felszerelések: 322-50 P. Átmeneti tételek: visszlesz. váltókamat 15-20 P, értékpapírok 64— P = 79-20 P. Vesztés: 451-85 P. — Összesen: 163,815-19 P. TEHER: Saját tőke: részvény-tőke 25,000— P, rendes tartalék 2103-32 P, külön tartalék 362-43 P = 27,465-75 P. Takarékbetét: könyvre 113,961-46 P. Hitelezők: 7865-48 P. Visszleszámított váltó: 12,665— P. Fel nem vett osztalék: 270-90 P. Átmeneti tételek: előre befolyt kamat 1414-20 P, kamatilleték 169-20 P, illeték 3-20 P = 1586-60 P. — Összesen: 163,815-19 P.

EREDMÉNY-SZÁMLA 1932.

évi december 31-én. VESZTESÉG: Üzleti költségek: 1762-92 P. Adók és illetékek: adó és illeték 954-14 P, kamatilleték 394-20 P = 1348-34 P. Kamatok: betétkamat 7519-22 P, visszlesz. váltókamat 1038-48 P, folyószámlakamat 147-86 pengő = 8705-56 P. Tiszti fizetések: 4104— P. Felügyelőbizottsági díj 150— P. Házbér: 440— P. Leírás: 641— P. Összesen: 17,151-82 P. NYERESÉG: Kamatok: váltókamat 16,381-27 P, értékpapírkamat 73-30 pengő = 16,454-57 P. Jutalék: 186-40 P. Ingatlanból: 59— P. Vesztés: 451-85 P. Összesen: 17,151-82 P.